PROVA 102/C/8 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Curso Geral

Duragéio da prova: 120 minutos 2. FASE
2006

PROVA ESCRITA DE BIOLOGIA

CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO E COTAGOES

Todas as respostas deverdo ser perfeitamente legiveis e estar correctamente
identificadas. Quando se verificar um engano, devera ser riscado e corrigido a frente.

Os termos cientificos que contenham erros ortograficos serdo penalizados com
1 (um) ponto, ndo sendo 0 mesmo erro penalizado mais do que uma vez ao longo da
prova.

Nos itens de resposta curta assinalados com (*), em que seja solicitado um nimero
definido de elementos de resposta, apenas sera atribuida cotagdo aos primeiros
elementos, de acordo com o nimero pedido. Caso o examinando apresente na sua
resposta um numero de elementos superior ao solicitado, e os elementos excedentes
sejam incorrectos, a resposta sera penalizada. A penalizagdo a atribuir a cada
elemento excedente incorrecto tera valor igual a cotagéo atribuida a cada elemento
de resposta correcto, ndo podendo a cotagéo final do item ser inferior a 0 (zero)
pontos.

Nos itens de ordenagdo, sO sera atribuida cotagdo se a sequéncia estiver
integralmente correcta.

Nos itens de verdadeiro/falso (V/F) e de associagdo ou correspondéncia, a
classificagéo a atribuir terd em conta o nivel de desempenho revelado na resposta.
Nos itens de associagdo ou correspondéncia, considera-se errado o
estabelecimento de mais do que uma correspondéncia a uma afirmagéo.

Os itens de escolha multipla apenas admitem uma opg¢éo correcta. Nestes itens,
sera atribuida a cotagéo total a resposta correcta, sendo as respostas incorrectas
cotadas com 0 (zero) pontos. Também serdo cotadas com 0 (zero) pontos as
respostas que apresentem mais do que uma opgdo, ainda que contenham a
alternativa correcta.

Nos itens de resposta aberta, as cotagdes parcelares ndo podem ser subdivididas.

As respostas que contenham elementos que se contradigam serdo penalizadas,
sendo anuladas as cota¢des parciais dos elementos contraditérios.
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A classificagéo deste item é feita de acordo com as especificagdes da tabela seguinte:

N.° de afirmagbes Cotagéo a atribuir
assinaladas correctamente (pontos)

70u8 9
50ub 6
3ou4d 3
Oou 10u?2 0

i 1 O U RRSUP TR 8 pontos

Aresposta deve conter os elementos que constam de uma das seguintes
alternativas:

e relagdo entre a andlise de proteinas equivalentes de cada duas espé-
cies consideradas e a determinagdo do grau de semelhanca entre as
respectivas sequéncias de aminoAacidos; ...........cccccrvreecienrieiinvnneesiene 4 pontos

o estabelecimento das relagbes de parenfesco entre as diversas plantas
estudadas, com base no grau de semelhanga das sequéncias de amino-
ACIHOS. ...oviieiiiie it rre e e s e e e e e e e sne s s e e s b e e e 4 pontos

ou

¢ relacéo entre o estudo de hibridagao de ADN de cada duas espécies
consideradas e a determinagéo do grau de semelhanga entre as res-
pectivas sequéncias de nucledtidos; ............cccevvenvnrrcrnveinienn e 4 pontos

o estabelecimento das relagdes de parentesco entre as diversas plantas
estudadas, com base no grau de semelhanga das sequéncias de nucled-
([ [ YT SO RV 4 pontos

8 0 TR PP PR 6 pontos
Opgédo D

L T SO OO U SRRt 6 pontos
Opgao B

L T TR OO PR 6 pontos
Op¢éo C

7 2 PR 5 pontos
D;B;E A;C.
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A resposta deve conter os seguintes elementos:

e relagéo entre a ocorréncia de mutagdes e a formagdo de proteinas equiva-

lentes na cultura de bactérias; ..........ccccccevervvieriincs 2 pontos ‘
« relagéo entre a existéncia de diferentes proteinas em diferentes individuos e
a sobrevivéncia diferencial dos mesmos na presenga dos antibiéticos; ......... 3 pontos
¢ relagdo entre a reprodugéo diferencial dos individuos e o restabelecimento da
taxa de.crescimento da CUItUIA. ...........cccvieiiiiiieeccir et 3 pontos
II
8 e T USROS et s e 6 pontos
Opgéo D
8 I S SO P SOOI P PSR 6 pontos
Opgédo C ‘
13. ... e eteeriteterasreeeeteeaerateeieatteraerererebteee eeeeoR Rt e b Le e s et esean e e eeabee e e benenareeeeareaeraaeseanateerans 6 pontos
Opgéo A
T YOO OO eereeeeeee e 5 pontos
a) Vactolo CONtractil ..........ccooveeeeiieiinrirnee e e 2 pontos
b) Suporte ou dissuasdo da predagédo ettt ee et ee e 3 pontos
I
T T e T PPN 6 pontos
a) 1 - gametas femininos ou 0osferas ..., 1 ponto
2 — ZIGOIOOU OVO ...t 1 ponto
b) 3 —MEIOSE ....c.coirirriiiii 2 pontos
L 111100 =TT PRSP RPTR 2 pontos
V.S.F.F.
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A classificagdo deste item é feita de acordo com as especiﬁcéwes da tabela seguinte:

N.° de afirmagdes Cotagso a atribuir
assinaladas correctamente (pontos) -
7ou8 9 R
50u6 6
3oud 3
Ooulou?2 0 ’
b Xl O PO PO P OO OO renreserres 6 pontos
) FHICINGAS ..ottt rre e ree s sre e s b e s e ar e r e s res s renen 2 pontos
b) Angiospérmicas ......... rrerrerreenaes Firereetarereetsessetsetarn s tat e s s et atn e sas e vananet s 2 pontos
€) MUSHOS ..ot et ean s 2 pontos
S P 8 pontos
A-Iv B-Vi - C-V D-W E-Vil
A classificac8o deste item & feita de acordo com as especificagbes da tabela seguinte:
N.° de correspondénclas Cotagédo a atribuir
correctamente estabeleclidas (pontos)
4o0ub 8
20u3 4
Oout1 0
v
R 15 PP RT 6 pontos
Opgéo C
1.2. ... e eeeeeee oo toee s s e et e et 2 e 2e e et ee et s et e ee et et et et et eee s ees s s et s strents 6 pontos
Opgao B
< TP OP R 6 pontos
Opgéo D
s T S OO PP RO PR 6 pontos
Opgéo D
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S e eeeenistreterereesisteresiastartareiaaiarerrevettanrrree aeeeeithRRrasee b ateresRbbrestesbbebeeesntReressesreanaasens 8 pontos
A resposta deve conter os seguintes elementos: '

¢ relagdo entre a existéncia de estruturas responsaveis pela digestdo meca- ,
nica e 0 aumento da razao area/volume das particulas alimentares; ............ 4 pontos
¢ relagédo entre o0 aumento da razdo area/volume das particulas alimentares e

a actuacdo das enzimas digestivas sobre maior quantidade de substrato, no
mesmo intervalo de tOMPO. e, 4 pontos

Se a resposta incluir apenas a relagdo entre a existéncia de estruturas
responsaveis pela digestdo mecénica e a actuagdo das enzimas digestivas
sobre maior quantidade de substrato, no mesmo intervalo de tempo, devem ser
atribuidos 4 pontos.

B bbb et rs e be b e e b e a e s h e be e b sh e b e eReeaseRReRessbebesreereserebenatenenee e 8 pontos
A-Vi B-VH cC-V D - Vil E-I

A classificagéo deste item é feita de acordo com as especificagdes da tabela seguinte:

N.° de correspondéncias Cotagéo a atribuir
correctamente estabelecidas (pontos)
4o0ub 8
20u3 4
Oou1 0
B e e e e sar e et e ee e e b e e R e e e s e e e s eaRe e e e e areee e e e arar e e eesannaererennnanens 8 pontos

A resposta deve conter os seguintes elementos:

¢ relagdo entre a quantidade de deutolécito no ovo de Anfibios e a ocorréncia

de SEGMENAGAD tOAL; .......c.cceeeierierire et s s as s s b res 4 pontos
¢ relagéo entre a quantidade de deutolécito no ovo de Aves e a ocorréncia de
segmentagdo parcial. ... 4 pontos
Ll T OO OO 4 pontos
@) ENdOderme ... 2 pontos
D) ECtOd@IME ..ot s 2 pontos
. S ST 8 pontos

A resposta deve conter os seguintes elementos:

¢ relacéo entre a reduzida dimensao de um animal e o elevado ritmo respira-

LOFIO O MBSIMO; ..ooeeivviieeeieiie e e recerirreesan s ettt e re et s s soratesastes seasesensessssasessssanass 3 pontos
e relagéio entre o elevado ritmo respiratério e a velocidade a que ocorre a hema-
08 PUIMONAT; ....c.eoveivereeiniiiiiiiiri ettt e 3 pontos

e relagdo entre a ligagdo irreversivel do mondxido de carbono & hemoglo-
bina e 0 envenenamento num ambiente onde a taxa deste gas é reduzida. ... 2 pontos

Se a resposta incluir apenas a relagéo entre a reduzida dimensdo de um
animal e a velocidade a que ocorre a hematose pulmonar, devem ser atribuidos
3 pontos.
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e ettt et et eeeen et et en et et ee st e sen s et e e enenes et nsseee e enannes 8 pontos
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B -Vl c-1
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A classificagéo deste item & feita de acordo com as especificagdes da iabela. seguinte:

N.° de correspondéncias Cotagéo a atribuir |
correctamente estabelecidas “(pontos)’
4o0ub 8 “
20u3 4
Oou1 0
2t e eertee e eeiereereteree st e e eibeye e et eatResee eyt ee e et aa e e aeeeateeesarteeartseaabat e b be e e bs bt e nbbaearneeosabrs 8 pontos

Aresposta deve conter dois dos seguintes elementos, um relativo a epiderme
da raiz e outro relativo & epiderme da folha:

+ relagdo entre a presenga de cuticula na epiderme da folha e a prevengéo da

dessecagdo em ambientes a8reos; ...........covieciiiiicii s 4 pontos
¢ relagdo entre a presenga de estomas na epiderme da folha e a possibilidade
de se efectuarem trocas gasosas com 0 ambiente aéreo; ...........c.ccoveninnee 4 pontos
» relagdo entre a presenga de pélos (unicelulares) na epiderme da raiz e 0 aumen-
to da area de absor¢ao de agua e sais minerais em 6rgaos subterraneos. ...... 4 pontos
3 O O OO PTUPPPPR 6 pontos
Opgéao A
c 3 J PSSO PPN SO SOTUTTOPONOPIPI 6 pontos
Opgédo B
T U P PR PP RR TR PRRURRON 6 pontos
Opgdo A
0 S O O USSP YPRR PPN 6 pontos
Op¢ao C
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